

# 增生性膝关节炎22例疗效观察

江苏省中医院(210000) 范方受

增生性膝关节炎属退行性病变，广泛发生于50岁以上的中老年人。症状的出现常因劳累、外伤、寒冷等因素引起，影响行走功能，病程绵长。近二年来，积累有门诊治疗3次以上的病人22例，疗效尚满意。介绍如下：

## 临床资料

男3例，女19例。

年龄分布：41岁1例，57岁1例，60—69岁15例，70岁以上5例。

21例均为退休职工，仅1例41岁患者为现职教师。

诱发因素方面，6例由扭伤引起，其中2例为老年迪斯科舞的积极爱好者。其余均为缓慢发病。41岁的患者在17年前曾切除该膝内侧半月板。

病程：14例发病在3个月内，8例发病在3个月以上。最短20天，最长三年余。

初诊前治疗经过：3例未作过任何治疗，19例分别服过中成药及西药，如大、小活络丹，

壮骨关节丸，消炎痛，炎痛喜康，布洛芬等。7例做过理疗，1例曾针灸3次，局部曾抽液者3例，2例做过强的松龙局部封闭，1例曾口服激素2星期。

## 辨证施治

增生性膝关节炎之症状比较简单，老年人膝部疼痛、病程长，X片可见膝部骨质唇样增生，基本可以确定诊断。尤以老年妇女，体型肥胖，出现上述症状者，更为典型。但症状轻重不一，主要可分为单纯疼痛型，肿痛发热型二类。

单纯疼痛型：见于病程早期。膝部疼痛于早晨起床后或坐久开始行走时出现，部分病员此类“晨僵”症状较为明显，活动片刻后，膝痛能趋消失，若行走活动过多，则膝痛加重，有疲累感，可出现轻度跛行，5例有“打软腿”的乏力感。局部检查：不红肿，或微肿，肤温正常，膝伸屈无障碍，内或外侧膝眼周围

## 术搞科研

我院科研人员根据祖国医学“肾主骨”的理论，排除体内复杂环境的影响，采用试管内鸡胚股骨培养的方法，研究了补肾中药对离体鸡胚股骨的直接作用。用孵化9天的鸡胚，无菌解剖双侧股骨。应用配对的实验方法，任取一侧股骨为用药组（培养液中加入中药），另一侧为对照组，每批实验采用10~15对鸡胚股骨，将标本置于5%的CO<sub>2</sub>培养箱中培养6天后，用股骨的长度、干重、氨基己糖的含量、<sup>35</sup>SO<sub>4</sub><sup>2-</sup>的掺入强度等指标判定用药组与对照组的差别。实验结果表明补肾中药淫羊藿、骨碎补、黄芪等都能明显促进试管内鸡胚股骨的

生长和糖胺多糖的合成。实验证明了补肾中药对骨与软骨的直接作用。最近我们又用试管内鸡胚股骨培养的方法进一步研究了骨碎补对钙磷沉积的促进作用。结果表明用药组碱性磷酸酶的活性、氨基己糖和钙、磷的含量均明显高于对照组，证明骨碎补有明显促进钙磷沉积的作用。《淫羊藿注射液对试管内鸡胚股骨生长的促进作用》这一课题于1984年获卫生部乙级科技成果奖。

总之，十年多来，我院、所在利用现代科学方法研究“平乐郭氏正骨”方面，做了不少工作，取得了一定成绩。我们将继续采用现代科学研究方法来发展“平乐郭氏正骨”。

有压痛。X片可见胫骨平台两侧有轻微骨质增生，血沉、抗“O”均在正常范围，苔脉多无异常。治法以宣痹通络，独活寄生汤加减，常用药有：独活、防风、桑寄生、当归、丹参、川牛膝、白茯苓、雷公藤、秦艽、细辛、甘草等。

肿痛发热型：病程既久，常因劳累或受寒而逐渐加重，且多二膝同病，肿胀疼痛，行走困难，难于长途行走，跛行明显，不能下蹲，少数严重者静息时亦有疼痛，甚至影响睡眠。检查局部，肿胀明显，有浮膜感，皮色不变，局部皮肤温度增高（但无全身发热），膝两侧压痛，膝前髌骨上下缘亦可有压痛，挺髌试验阳性，被动过伸及充分屈曲时均感疼痛，且有限制、不能过伸及全屈。X片可见局部软组织肿胀，胫骨平台两侧、髁间嵴、髌骨上下缘均可见骨质增生。血沉、抗“O”、类风湿试验等多正常，脉形濡细，苔多白滑。症属寒湿互阻，郁而化热。治宜化湿消肿，温经通络。常用药有：制南星、大力子、地龙、川羌活、鸡血藤、仙灵脾、雷公藤、炒白术，当归、丹参生米仁、炙乳香、白茯苓、生草等。

### 治疗结果

本组疗程最短3星期，最长3个月。治疗结果：单纯疼痛型9例，治疗后疼痛均有缓解，其中2例症状基本消失。肿痛发热型13例，3例于治疗一月后，发热肿胀消失，疼痛显著减轻，功能基本恢复；另3例治疗一个半月后，发热肿胀基本消失，疼痛减轻，功能有进步；7例疼痛减轻，发热好转，肿胀及功能略有改善。以上均为治疗结束时之疗效。未作随访，已有3例在症状复发后继续来门诊治疗中。

### 病案举例

蔡××，女，62岁，退休工人。1990年7月20日初诊，自述去年右膝疼痛3个月，针灸后好转。4个月来两膝俱痛，左膝胀痛较重，行走欠利，夜间膝伸屈时亦感疼痛，无全身不适或发热。曾作针灸、理疗、服布洛芬等未效，带来X示片左胫骨内外踝明显骨刺，髁间嵴及髌骨上缘亦轻度增生，软组织肿胀。检

查：体型中等稍胖，跛行，两膝肿胀，左膝为甚，内侧皮温升高，但皮色不变，内、外侧俱有压痛，浮膜试验左（+）、右（-），左膝不能过伸，屈膝110°，（伸直位为0°）右膝伸屈基本正常，苔白根腻，脉濡缓，血沉及抗“O”均正常。诊断增生性膝关节炎，肿痛发热型。拟方宣痹和络，化湿消肿。药用制南星、木瓜、五加皮、当归、丹参、川牛膝、大力子、地龙、雷公藤、炒白术、白茯苓、生米仁（均为常用剂量），服药3剂后，膝痛减轻，两膝有舒服感，服9剂后，两膝疼痛显著减轻，原方去南星，加鸡血藤，并将雷公藤从常用量10克减为6克。续服10剂后左膝肿胀基本消退，行走姿势好转。以后用药虽稍有增减。但治法主方不变，每星期服药5剂，停药2天，连续治疗3个月，肿痛全消，可一次行走二华里，仅阴天尚有重着感。

### 讨 论

1) 单纯疼痛型属早期证型，多系长期劳损，腠理空疏、风寒杂至、凝滞血脉，两膝络道不通，以致疼痛重著，往往迁延不愈，用独活、秦艽、雷公藤、防风、细辛祛风邪，通经络。当归、丹参、川牛膝、桑寄生养血祛风，乃治风先治血，血行风自灭之意。茯苓渗湿，甘草调和诸药，缓急舒挛。肿痛发热型病期已久，病情较重，寒邪郁久化热，痰湿蕴阻关节，用制南星、大力子、白术、地龙燥湿化痰消肿，茯苓、米仁利湿健脾，羌活、雷公藤、仙灵脾、乳香祛风宣痹，当归、丹参、鸡血藤养血和络，甘草调和诸药。

2) 雷公藤为近年来应用广泛之药物，有一定的副作用，每日常用量为10克～12克，最大量不得超过15克，需严格控制用量。本组病例，肿痛发热型每日用10克，症状缓解后及单纯疼痛型每日用量为6克，二年来普遍运用于增生性膝关节炎，感到较以往未用雷公藤之同类处方，疗效有肯定的提高，说明雷公藤不仅适用于类风湿性关节炎，亦能缓解增生性膝关节炎之症状，获得较满意的疗效。对于雷公

藤，国内外从生药、化学构成、有效成份、药理、毒性等作了广泛的研究，对临床使用方法及毒副作用的表现与处理，亦有较多报导。本组病例中2例在初服时有轻度腹泻。1例在服药第9天有短时心慌感，均未停药，症状很快消失，考虑为机体对药物有适应性。本组病例副作用较轻，可能与下述因素有关：剂量较小，最大量每天10克，少则6克。与甘草、当归、丹参、白术等药同用，分别有解毒、养血、健脾功用，使副作用减小。症状减轻后，每星期服药5天，停药2天。巩固疗效阶段为日服药一剂，增加了安全程度。

3) 预防复发方面：本组有3例在取得显效后1~2个月时，症状又发作如前。由于增生性膝关节炎的骨骼病理变化，一经发生，不仅难于消退，且可能逐渐加重，因而临床症状易于复发，影响老年人健康生活。如何预防复

发，是充分休息，还是积极锻炼，值得探讨。消极的休息，对于高龄老人显然弊多利少，不足为法。适当的锻炼，可以流畅血行，强壮筋骨，滑利关节，健身祛病。很多的锻炼方式是在行走或站立姿势下进行，此时膝部即承担体重，故不能以站立位作锻炼。为了有效地减轻症状，预防复发，嘱病员在平卧位作锻炼，包括下列方式：①两下肢交替作直腿抬高。②两下肢交替作抬腿时练习伸屈、蹬空活动。体力差者可在不抬腿的情况下伸屈、蹬空活动。③两下肢交替作抬腿时练习摇转划圈活动。以上三个姿势，每次共锻炼5—10分钟。如体力好，可适当延长时间。每天早、晚各做一次，并可酌情增加锻炼次数。另外，在坐位可作两臂练习哑铃或拉力器，使上肢及胸部也得到锻炼。合作良好的病员，对上述锻炼反应良好，是否能有效地预防复发，有待于进一步观察。

## 中药外洗治疗踝关节急性扭伤

河北省石家庄市桥东区医院 (050000) 刘庆计 刘英祥

笔者采用中药外洗法治疗踝关节急性扭伤，有明显的治疗效果。现小结如下。

临床资料：50例中，男20例，女30例。年龄最大68岁，最小12岁。左外踝22例，右外踝28例。

诊断依据：1、有明显的扭伤史；2、局部软组织肿胀、血肿、疼痛；3、踝关节功能活动受限，走路不便；4、50例均经X光拍片无骨折和错位。

疗效及判定标准：1、痊愈：局部肿胀、血肿消失，疼痛解除，功能恢复正常；2、显效：局部血肿缩小，肿胀缓解，功能基本恢复正常，走路稍有疼痛；3、无效：症状未有改善。

经外洗治疗，痊愈38例，显效10例，无效2例，总有效率96%。显效时间最短两天，最长7天。

方药组成：川椒12g 土元10g 川芎10g 当归12g 玄胡12g 川牛膝15g 乳香10g 没药10g 艾叶10g 赤芍10g 苏木10g 桃仁12g 红花10g 川断12g。上药加水2000毫升，煎煮30分钟，将患处边薰边洗，每次薰洗20至30分钟，或用药渣将患处热敷。有皮肤破损者禁用。一剂药可薰洗两天，每天早晚两次，三剂为一个疗程。

讨论：踝关节急性扭伤常导致血脉受伤，外侧副韧带可有不同程度的损伤，血离经脉而积于皮肤肌肉之间，称谓离经之血，脉为血府，血为有形之体，蓄积于患处而出现血肿。本方用当归、川芎、赤芍、红花、桃仁、苏木活血化瘀；川牛膝、川断、土元续筋通络，有助于损伤筋脉的修复；乳香、没药、玄胡、川椒、艾叶温通血脉，消肿止痛。全方具有活血化瘀，消肿止痛、通经活络的作用。